

推动乡村振兴 实现村居“蝶变”

推动“村改” 旧工业区变身生态绿地

多年来,在伦敦堤旧渡口旁,一个个星铁棚为屋顶的低矮厂房破旧不堪,与堤围秀丽的风景显得格格不入。上月末,伦敦街召开村级工业园升级改造动员大会暨北海工业区改造示范项目启动仪式。随着几台推土机的铁臂推动,旧厂房应声倒地。

与顺德区内很多镇街的村改项目不同的是,此处推倒之后不会再建新的厂房,而是改为供市民休闲的公园绿地。据国土城建和水利局相关负责人介绍,北海工业区项目位于105国道以西、顺德水道以南区域,总面积约1500亩,大部分位于二级水源保护范围。在设立水源保护区之前,这里建设了不少工业园,这些落后的产业对水源地的环境及饮用水安全构成了不小的隐患。为此,伦敦街将此处纳入村级工业园改造提升的示范区,并将该区域划定为复绿项目。

目前,伦敦街已完成年度复绿范围内旧厂房的测量工作,正在进行拆迁评估以及复绿复绿方案设计,将同步推进拆迁谈判和拆除复绿工作,实行拆一复绿一片。“我们有信心在年底全部清退旧厂房,并完成25%的复绿复绿指标。”国土城建和水利局相关负责人表示。

伦敦街要实现升级蜕变的村级工业园远不止北海这一处。据统计,伦敦街村级工业园总面积约10400亩,

占了全街道80%以上的工业用地,平均容积率不到0.76,年纳税仅2亿,且普遍存在低端低效、污染、消防安全等问题。推动村级工业园的升级改造已经成为伦敦街推动经济发展、振兴乡村的必然选择。

对于伦敦街而言,也希望借此机会,推动伦敦本地产业的发展,改变村级工业园占地大、产出小局面。为此,在“村改”过程中,伦敦街尤其注重以产业导入促进村级工业园改造,针对村级工业园的具体情况,为其导入不同的产业。

据伦敦街国土城建和水利局相关负责人介绍,伦敦街导入高端机械装备行业,配合珠宝园区发展,启动羊额片900亩改造;壮大木工和玻璃机械行业,推动木工机械城荔村片600亩综合提升改造;针对互联网智能家居的产业发展需要,伦敦街规划500亩互联网+产业园区羊大路北三洲片综合开发。

为了保障“村改”顺利实施,伦敦街已经出台了三年行动计划,将投入约2亿元,用三年时间完成全街道改造3500亩的目标,将分类划定承接转移园区、限期搬迁园区、保留发展园区,并创新运作模式强化国资与社会资本的合作,联合碧桂园、区顺控城投等企业组建合资公司,共同推动“村改”。



修葺后的羊额卢氏大宗祠焕发新颜

佛山·顺德·伦敦

文/图 张超远

羊额是伦敦最早形成村落之地,有着丰富的人文历史资源。羊额何氏宗族的两座祠堂是伦敦目前保存最完好的清初祠堂建筑;曾经佛山顺德首富的私宅鸣石花园也得以保存,并对外开放。如今,羊额村正通过对这些历史建筑的发掘,对周边进行改造升级和连片开发,并结合羊额本地的特色美食,将寻味美食和历史建筑相结合,希望走出一条本地特色的旅游之路,使旧村焕发出新活力。

变化的不仅仅是羊额村。实际上,近年来,伦敦在村级工业园改造、加强基层治理、改善村居环境上不断发力。随着旧厂房的拆除、河涌的日渐清澈、村居的环境绿化的不断提升,伦敦的乡村正迎来一次次“蝶变”。

环境提升

旧祠堂成为村居新风景

羊额是伦敦最早建村的,也曾是顺德祠堂最多的一个村。如今,羊额还保留着月池何公祠、可闲何公祠和卢氏大宗祠。自2010年祠堂交由羊额托管后,卢氏大宗祠通过区、街道两级和族人出钱修缮,修葺后的卢氏大宗祠焕然一新。走进卢氏大宗祠,展示橱窗上详细记载了整个家族的家谱和族中贤能的生平事迹,浓浓的宗祠文化扑面而来。为管理好该宗祠,羊额村成立了顺德卢氏宗亲联谊会,保护这一份珍贵的历史文化遗产。

可闲何公祠则由族人捐赠60多万元重修,重修后的可闲何公祠如今成为了后人的寻根源地,也是村中老人的康乐中心。修葺一新的祠堂还成为了村里宗族活动的聚集地,自祠堂修葺过后,在羊额中断多年的传统民俗活动“太

公分猪肉”得以恢复。如今的羊额祠堂,不仅是村里的一道靓丽风景,还丰富了村里文化内涵,也成为了维系村民情感的最好纽带。

变化的不光是村里的祠堂。鸣石花园是伦敦最负盛名的景点之一,2006年被确定为佛山市文物保护单位。如今,鸣石花园已修缮完毕并对外开放。不过虽然鸣石花园中的景色宜人、古色古香,但是花园外不远处却是厂房和旧建筑,与花园的风貌十分不协调。为此,今年羊额将对花园附近的环境进行整体的提升,并将建设鸣石广场提上日程。

羊额的变化背后是伦敦对村居环境不遗余力保护和提升。伦敦不少村居都有河涌穿流而过,不过很多河涌长期以来受到了生活污水的影响,使得水质受到不小的影响。为了给村居保留住这

份难得的水乡风貌,伦敦在水环境的治理上重点发力,对与辖区内的主干河涌和流入到各条村落的支涌进行大力整治,包括管网建设、河岸环境提升以及河底清淤等。据伦敦街国土城建和水利局工作人员介绍,伦敦的河涌整治工作从去年开始,明年年中工程基本完成,改造完成之后,伦敦有河涌流经的村居村民都能感受到环境的提升。

除此之外,伦敦对于村居环境改善的投入还将进一步扩大。据了解,伦敦街投入约4700万元,主要建设新塘文化楼、新仕路道路改造、大会涌节点整治;投入3000万元,推进仕版村改造,重点改造城隍庙公园、查扬路、彩虹路等节点。此外,伦敦街还将出两年1200万村居福利工程竞争性方案,推动村居改造全面铺开。

党建引领

村企携手共促乡村振兴

6月13日,随着永丰、燕涌、霞石、荔村、仕版五个村居“乡村振兴促进会”(以下简称“乡促会”)正式成立,伦敦十个村居全部有了“乡促会”。

虽然伦敦的村居在产业、环境上都已经有了较好的基础,但是实现乡村振兴并非易事,需要充分调动农村群众的建设积极性,同时引入社会力量,形成合力。为此,伦敦街村企结对共建工作作为实施乡村振兴战略的突破口,推动各个村居成立“乡促会”。

羊额村是伦敦首批成立“乡促会”的村居之一。据羊额“乡促会”秘书长卢志波介绍,羊额几家发展较好的企业负责人被吸纳进了“乡促会”之中,企业成员将用上企业的资源促进村容村貌和环

境整治、历史文物的保育活化、村里的文体活动、帮助贫困户等。村中两个大姓联谊会会长也加入到“乡促会”,他们将协调宗族的力量促进羊额的建设。今后两大姓本宗族祠堂将变为村里开展各种活动的场所,祠堂里还会举行各种培训班,村民们都能够来到祠堂免费上课。

值得注意的是,羊额“乡促会”的会长由村党委书记黄耀权兼任。这也充分印证了另一个事实,伦敦基层治理和乡村振兴的各项工作都是在党建引领下开展的,各方力量在村居党组织的引领下共同为乡村振兴贡献力量。

在伦敦,各村居需要向上级申请资金扶持的项目,需

有村(社区)党委班子同意,伦敦街每年投入资金用于民生福利工程建设,资金的运用均在村(社区)党委的主导下运作。除此之外,伦敦街还在村居推动党建共建民生项目,结合村(社区)不同的实际情况,找准民生问题的方向,以党员带领群众参与乡村建设。

而在农村的基层治理中,伦敦街正在统筹推进基层各类综治协管、计生专管等队伍的整合转岗,组建专职网格员队伍。而这支队伍也明确由村(社区)党组织书记统一指挥调度,开展巡查走访、矛盾化解、法律宣传等基础性治理工作。

据伦敦街街道办事处办公室相关负责人介绍:目

前,伦敦街严格落实《伦敦街推进党建引领基层治理三年行动计划(2017年-2019年)》,力争到2020年,形成一批基层党建标杆,让党旗在每个村(社区)高高飘扬。

此外,伦敦街还在大力推动建设伦敦党群服务中心,探索在社区、社会组织、小区等成立党群服务站,构建“街道一村(社区)一小区”的三级党群服务体系。在村(社区)、机关、两新党组织全面成立党群先锋队,在条件成熟的社会组织成立党组织,并将党组织建到楼宇小区,把小区内的党员整合起来,积极亮身份服务小区居民,着力构建起“街道-村(社区)-基层党组织”的三级党群先锋网络体系。

乡村振兴走出了“陈村特色”

打造全国首席花卉小镇

花卉之都触网求变 闯出现代化农业建设的新路

去年8月和9月,陈村花卉小镇先后成功入选省、市首批特色小镇创建示范点,积极打造全国首席花卉小镇,今年作为花卉小镇创建的攻坚年,更是投入6000多万元资金推进10个重点项目。

据介绍,陈村启动的花卉小镇规划建设,将以花卉产业为主导特色,围绕花卉世界、仙涌村、庄头村“一体两翼”板块,联动周边潭洲水道、三字经文化公园等花乡文旅资源,在9.72平方公里范围内打造花卉产业综合创新发展平台,并将建设成为佛山三龙湾高端创新集聚区的“生态绿芯、功能中枢、城市标杆”。

近两年来,特色小镇建设成效显著。作为顺德花卉产业的总部基地,花卉小镇推动陈村1万株带介质的蝴蝶兰输往美国,在全国率先打开北美高端市场。此外,国内首个“互联网+”花卉平台——智谷花卉世界现代农业电商产业园落户小涌,并在去年3月开园运营,投资3000万元,占地29亩,拟联动广东智谷农产品工业设计中心、智谷现代农业体验综合体和农业大数据云平

台,打造集聚农业电商企业、电商服务商、仓储物流商、青年创业平台的综合型现代农业产业基地。此外,今年6月5日,顺德“陈村年桔”通过国家农产品地理标志专家团评审,进入公示、确认环节。

花卉小镇不仅在产业贸易上取得新进展,还在花卉产业中融入旅游、文化、美食等元素,实现创新跨界发展,把产业的各个细分链条做深做细。值得一提的是,2018年是小镇创建的攻坚年,第34届陈村迎春花市积极创变求新,推动产业与文化、花卉与民俗深度融合,引入花卉旅游要素,联动企业力量打造农业、花卉MIX空间展,以花卉和农产品为主元素打造6个特色创意展示馆。据统计,今年迎春花市销售额达15.7亿元,同比增长约14%,进一步增强千年花乡的产业品牌效应。

此外,花卉小镇还带动传统花企向产业综合平台和农业综合体转型发展,引领向文化旅游、度假休闲等方向延伸,丰富多元的产业形态多点布局、遍地开花,全面打开新业态蓬勃发展的新格局。

陈村花卉闻名海内外,作为中国花卉之都,千年花乡陈村镇如今迎来了新的发展机遇。在乡村振兴战略的大背景下,今年顺德区陈村镇制定了加强基层治理推动乡村振兴发展的10项重点任务,陈村镇党委书记姜远国指出,要把党建引领基层治理、历史文化挖掘、“花海骑行”等地方元素融入到乡村振兴里面,走出陈村的特色。

推进美丽乡村建设 环境和文化提升两手抓

“我们要坚持绿色发展,加强农村突出环境问题综合治理,完善农村生活设施,充分发挥好扶持村居发展竞争性分配资金的作用。”陈村镇党委书记姜远国表示,乡村振兴要“面子”“里子”两手抓。既要外在环境把美丽乡村凸显,也要用内涵把魅力提升,“面子”“里子”两手抓,构建宜居宜游的品质乡村。

记者了解到,在陈村“加强基层治理推动乡村振兴”计划中,弘扬陈村本土历史文化,以“花海骑行”项目促进村居环境改造提升、推动美丽乡村建设作为10项重点工作之一。其中,陈村匠人打造“花海骑行”慢行长廊,该项目在今年3月正式启动,计划用3至5年时间全面铺开。据了解,“花海骑行”项目以串联成链的形式,串联小涌村、陈村、仙涌村、三字经文化公园、年桔文化地理标志、仙涌朱氏祠堂等20多个特色景点,打造融合花乡文化与水乡景观

于一体的花海骑行径,促进城市历史文化与绿色生态和谐共融。姜远国认为,通过“花海骑行”项目,可以带动沿线村居环境得到较大的提升,推动美丽乡村建设,打造一个安居乐业的美丽家园,营造良好的生态环境。

同时,在今年2月陈村以年桔文化为主题,计划在两年内把仙涌村、庄头村规划建设成生态美丽田园,推动生产、生活、生态“三生融合”,打造全市首个以花卉产业为主题的文化地标,并精心打造全长800米的花卉特色文化步行街。

姜远国强调,要积极探索本土历史文化内涵,做好三字经文化、朱熹文化、祠堂文化等保育工作,唤起人们对历史的回忆,树立乡村的文化自信,让农村散发出独特的魅力。

据介绍,陈村镇潭洲村作为三字经作者区适子的故乡,政府投入近1000万元建造了三字经文化公园,致力建设成一个集观光、旅游、教育的文化圣地,打造佛山独特文化品牌。同时大力发掘、弘扬陈村历史文化,举办“经典传承 美丽陈村——历史文化挖掘和弘扬活动”系列活动,开展真人图书馆活动,每季度邀请来自各行各业的精英分享自己的奋斗经历,展示优秀的历史文化,也为陈村的发展建设注入新的动力。

姜远国表示,没有村民的积极参与,乡村振兴就会流于形式,要通过文化认同感的凝聚和实际行动力的锤炼,探讨实现乡村社会治理的具体路径。此外,真正意义上的乡村振兴,不应止于乡村经济增长、村容村貌改善等硬件方面,还应落脚到广大群众的全面发展与各种需求的满足上,要把他们对美好生活的向往化为推动乡村振兴的群策群力,把维护广大农民根本利益、促进广大农民共同富裕作为出发点和落脚点,重拾村民的乡村文化认同。

推进村级工业园改造 注入乡村振兴内生动力

作为今年顺德党委政府的“头号工程”,村级工业园改造也被列入陈村推动乡村振兴的重点工作去落实。

目前,陈村镇现有村级工业园13个(23个片区),现有企业约847家,产业形态相对比较落后,主要集中在中低端的机械制造、不锈钢、五金、锻压加工等,整体效益差、产出能力弱,制约陈村实体经济发展。

据介绍,陈村镇开展全镇村级工业园整治提升计划中,要求确保3年内完成限期搬迁1500亩,其中复垦430亩,产业改造提升800亩,发展保留区4000亩,承接转移区900亩。今年年内将重点推进一个连片规模300亩以上的村级工业园升级改造示范项目。

此外,陈村镇各村居今年全面开展村企结对共建工作,每个村居至少推进一个共建项目,并率先全面成立乡村振兴促进会,借助社会的力量、企业家的思维、乡贤的影响力推动社区发展、建设、服务,破解社区管理、服务、建设等方面的瓶颈。

据介绍,目前陈村15个村居分别确定1项村企结对共建重点项目,推动三字经蒙学书院、花海骑行、耕读传家、乡村电网升级等15个村企结对重点合作项目;成立了15个乡村振兴促进会,分别与68间企业单位结对合作项目62个,紧密围绕乡村文化品牌、改善卫生环境、促进村民就业、提升社会服务等,进一步促进乡村振兴。



陈村镇营造水清、岸绿、路畅的人居环境。(陈村宣传办供图)

佛山·顺德·陈村

文/欧阳志强